

區議會文件 2018／第 76 號
 (於 30.10.2018 會議討論)

致：元朗區議會沈豪傑主席

由：陳美蓮、黃偉賢、麥業成、杜嘉倫、鄒俊宇

日期：2018 年 10 月 8 日

請安排以下議題列入 2018 年 10 月 30 日議程，並要求有關部門派員出席

議程：建議政府成立專責小組處理颱風及突發事件

9 月 16 日颱風「山竹」襲港，10 號颱風風力極度強勁，導致大量樹木倒塌，街燈折斷，交通標誌及眾多設施損毀，造成道路及行人路阻塞，對行人構成危險。颱風過後，處理善後的工作分散，需要聯絡幾個部門，例如：民政處，食環署、消防處、康文署、路政署、運輸署或房屋署等。雖然各部門人員疲於奔命處理善後工作，但基於各政府部門常規人手未能應付突然而來的龐大工作量，至今尚未完全清理。

回顧當日整個新界大部分地區交通癱瘓，其實「山竹」事件天文台早已預告情況嚴重，但無論公營服務，各級政府部門似乎未有為風暴可能帶來的災難作最壞打算。風災後第二天的救援情況完全是被動的，並沒有作出充份事前準備或以最適當一致行動恢復社會秩序，沒有動員社會上資源協助災後清理。而且直至今天政府依然沒有呼籲社會大眾協助，錯失善用社會資源良機，錯失公民教育良機。而社會上市民自發行動正正突顯政府部門落後於人的管治手法。更甚者因為交通癱瘓，廣大市民期望政府宣佈風災翌日停課停工，減輕公共設施、交通設施負荷，騰出空間救災。政府更以風災沒有人命傷亡，安然度過為由，斷然拒絕，至令公眾譁然！我們在此重申，我們不需要找行政長官出氣消氣，我們要求的是一個有承擔的政府，適切了解民生民情，合理處理民生事情，特別在災難期間，市民期望求助有門。

我們要求各部門詳細交代風災當日、風災翌日各方協調時序，不單讓議會了解及回顧災難詳情，審察如何改善及區議會如何協助。假如將來同樣情況發生時，區議會如何協助動員社區力量作善後處理。

此外，各區樹木倒塌，大多以盆栽式栽種，樹根沒有空間發展，無從抓緊泥土，可能是造成風暴期間大量樹木倒塌主要原因之一。我們期望部門一方面要照顧環境綠化，另一方面尋求更妥善方法栽種樹木。

回應全球暖化，環境極急速變壞，我們建議政府成立專責小組處理颱風及有關突發事件。

最後，我們感謝各個政府部門人員處理颱風善後工作。

聯絡人：陳美蓮

YLDC Received on
 - 8 OCT 2018

(於 30.10.2018 會議討論)

香港特別行政區政府
保安局



The Government of the
Hong Kong Special Administrative Region
Security Bureau

香港添馬添美道 2 號

2 Tim Mei Avenue, Tamar, Hong Kong

本函檔號 Our Ref.:

來函檔號 Your Ref.:

電話：(852) 2810 2816

傳真：(852) 2501 4755

香港
元朗橋樂坊 2 號
元朗政府合署 13 樓
元朗區議會秘書處
江國彪先生

江先生：

元朗區議會 2018 年度第五次會議

- 1)建議檢討颱風或其他惡劣天氣的善後工作
- 2)檢討政府風災後的善後工作策劃及安排
- 3)建議政府成立專責小組處理颱風及突發事件
- 4)讚揚官民携手共救災後社區，促請政府增撥資源加速善後復原

謝謝您於 2018 年 10 月 10 日及 10 月 25 日致各政策局及部門的信件。就元朗區議會於 2018 年度第五次會議對超强颱風山竹吹襲香港的善後工作及相關建議，經諮詢相關政策局和部門後，我獲授權回覆如下。

政府應對山竹的準備工作

山竹是 2018 年迄今全球最強的熱帶氣旋，據香港天文台評估，山竹對香港構成嚴重威脅，因此當山竹與本港仍相距超過 800 公里，天文台在尚未發出任何熱帶氣旋警告信號之際已經開始聯絡相關政府部門，同時保安局亦展開各部門之間的協調工作。

保安局局長在 2018 年 9 月 12 日及 14 日主持共兩次跨部門會議，審視各部門和機構為應對山竹的準備工作，有超過 30 個政策局／部門及公用事業公司的代表出席會議，並討論關於應變計劃、監察及協調工作、預防措施、資訊流通和及早向公眾發出警告的事宜。保安局局長亦促請各部門和機構作最壞打算，以及準備動用最大資源應變。

—2—

為應對山竹，政府首次在只有三號熱帶氣旋警告信號發出時已啓動緊急監援中心，相關部門亦隨即啓動其應變計劃及緊急事故中心。及早啓動緊急監援中心，能更有效地提醒各政策局及部門整體情況以及協調準備及應急工作。

颱風期間的應變措施

在山竹吹襲及熱帶氣旋警告信號生效期間，天文台透過電郵、傳真以及建立給政府部門使用的天氣資訊系統等不同渠道，直接發放風暴信息供有關部門參考，讓其作出相應的安排。應急部隊如警務處、消防處及民安隊亦在應急階段作全面動員。

運輸署的「緊急事故交通協調中心」在颱風前後及期間一直密切留意天文台發出的颱風警告信號的預警，並加強人手監察整體交通及路面的情況。當接獲有關塌樹、塌棚及水浸消息而有關事故會影響道路交通時，運輸署會盡快通知有關政府部門採取清理行動及維修工作，並把最新的交通消息發佈各公共交通機構、及隧道/橋樑管理公司，以便實施適當的交通管理措施。運輸署亦一直透過傳媒及手機程式把更新的交通消息發放給公眾人士，通知公眾有關封路、交通改道及公共運輸服務的最新安排，以便市民出行前預留時間及預早計劃行程。

在八號或以上熱帶氣旋警告生效期間，渠務署啟動了緊急事故控制中心，並增派人手，專責處理水浸事故及清理淤塞的渠道及河道。與此同時，渠務署亦派遣承建商駐守容易受水浸影響的地點，以便能迅速檢查管道及清理堵塞，減低水浸風險。元朗沿海部分地點地處低窪，容易受因颱風引發的風暴潮影響。有見及此，渠務署與天文台保持緊密聯絡，以了解最新颱風路向，並隨時對風暴潮作出緊急應變。當天文台發出風暴潮預警後，渠務署已即時安排逾3000個沙包，讓沿海地點有需要的居民及商戶使用，以減低風暴潮帶來的水浸風險。

颱風過後的善後及檢討工作

山竹為香港帶來前所未有的大規模破壞。大量樹木倒塌導致嚴重道路阻塞，對恢復交通暢順及公共交通服務造成嚴重障礙。強風和風暴潮對大量公共設施造成不同程度的損毀。與先前的颱風相比，山竹的善後工作需要更長時間和更多資源。

公共交通

自9月17日凌晨時份（即熱帶氣旋警告信號由十號改為八號時），運輸署、路政署、其他各相關政府部門以及各公共交通營運商一直全力工作以盡快回復公共交通服務，包括清理被阻塞的街道、維修交通燈及港口等。當知悉熱帶氣旋警告信號將由八號轉到三號後，運輸署隨即與專營巴士公司聯繫，希望

—3—

巴士公司在天氣情況許可下能夠盡快安排巴士路線試行，為回復巴士服務作出準備。不幸地，大部份主要幹道雖然於清晨前已經完成清理，惟全港大量塌樹令連接巴士廠的道路及相關巴士路線受阻，故巴士服務未能及時恢復。另外，由於大量樹木及障礙物破壞路軌及架空電纜，港鐵東鐵線（大埔至上水段）以及輕鐵（天水圍及元朗段）未能於9月17日早上回復服務。政府及公共運輸營運者隨即透過不同渠道，包括新聞公報、線上平台以及流動應用程式（如運輸署「香港出行易」）等向公眾作出預警。當得悉港鐵大圍站於早上因電力故障令紅磡至沙田段服務受阻後，運輸署緊急事故交通協調中心立刻與港鐵就維修、應急及人流管制安排作出緊密聯繫。港鐵東鐵線於9月17日晚上回復全線服務，輕鐵則於9月18日早上回復服務。在各部門全力以赴下，約百分之三十的專營巴士服務於9月17日已回復正常，9月18日則已回復超過百分之九十五（9月22日全部回復正常）。

大量塌樹

在風暴過後，各部門全力動員進行清理工作，竭力盡快清除倒下的樹木。此外，發展局全面動員工務工程承建商在港九新界各區進行清理工作，部分承建商更自發地擴大負責清理的範圍，以加快清除塌樹及斷枝碎屑所造成的障礙。一些承建商和工具供應商的員工也組成志願義工團隊協助清理塌下樹木。除了消防員及警隊努力不懈地處理了大量的緊急個案外，民安隊亦處理多個緊急個案，加快清理的進度。另外，地政總署外判承辦商已盡量增加人手，繼續按先後緩急，加緊處理未批租或未撥用政府土地上，而沒有其他政府部門管理的塌樹個案。至於地政總署轄下元朗地政處的承辦商於颱風過後已巡查所有由該處管理的政府土地地盤，受影響的情況包括樹木倒塌、枯葉和垃圾堆積在排水渠引至淤塞及/或圍網損壞，元朗地政處已將受損的樹木轉交植物合約管理隊跟進，並已安排合約承辦商盡快清理及維修受損的設施。

為了恢復及持續改善現有的都市環境，發展局要求部門詳細檢查種植地點，並鼓勵部門在可行情況下重新植樹，但為使新樹木能持續健康發展，重新種植的樹木數量，須視乎環境而決定，不會盲目追求數量。部門會先完成清理及移除倒塌樹木，再詳細檢查種植範圍的破壞程度，確定種植位置周邊環境安全及合適後才會安排重新植樹。植樹前，部門會按照「種植有方、因地制宜」的原則，綜合考慮種植目的、設計因素如街道特色、土地用途、周邊環境等來選擇合適的品種。例如在郊野公園內補種原生樹木，豐富生物多樣性；在35度或以上的斜坡不會補種樹木，以保障市民安全；吸取經驗，在路旁避免種植不耐風的樹種；及在適合地點安排主題種植，供市民觀賞。

發展局將於年底前推出「街道選樹指南」，為香港各類街道挑選合適樹種提供指引。指南推薦的80種樹種都具備能適應都市街道環境，如耐風、耐熱、耐旱、耐澇，以及能抵抗病蟲害等特性。指南主要供政府部門使用，但亦可供業界和公眾參考。視乎樹木種類和狀況，樹木管理部門每年在風雨季前或每半

—4—

年均按發展局頒布的《樹木風險評估和管理安排指引》為人流車流高地區的樹木進行樹木風險評估，並採取所需的風險緩減措施，如樹冠疏剪或修減樹冠等，減低樹木倒塌風險。部門會繼續定期巡查樹木及安排恆常護養工作，令樹木健康穩固。舊區的現有樹木已種植經年，其生長環境一般較為狹小，如現時常見的樹槽。有見及此，發展局在 2012 年頒布技術通告，規定部門在進行新工程時，必須預留最少 1.5 米闊並且連貫的地表面及地底空間在道路旁進行綠化，為樹木提供更理想的生長空間；在 2013 年亦頒布指引，提醒部門應適時改善現有樹槽，並建議長遠的改善方案，如在合適的地方種植合適的樹木、提供土壤溝、不可密封樹基周圍等。

塌樹及廢物處理

就颱風過後處理公眾地方的垃圾及塌樹，食物環境衛生署一直與環境保護署保持緊密聯繫，以配合廢物轉運站的運作。經主要廢物轉運站處理的廢物數量每天急增了百分之三十至四十，廢物總量曾高達每天 12 300 多噸，遠遠超出轉運站的設計處理量，以致垃圾收集車需要輪候較長時間才能完成傾倒廢物。為應對急增的廢物棄置需求，環境保護署已即時作出應急安排，包括於各轉運站/設施調配更多設備（如裝載廢物的貨櫃、運輸車等）和人手；增加新界西堆填區與轉運站之間的船運次數；向業界發放各廢物轉運站的輪候時間和相關信息；及在廢物棄置需求的高峰時期延長了六個廢物轉運站的運作時間至最遲凌晨一時三十分。除了以上措施外，環保署和土木工程拓展署還設立了「啟德發展區臨時木料廢物收集處」（收集處），由 9 月 21 日起，讓各界將斷枝樹葉送到收集處暫存，減輕廢物轉運站接收該類廢物的負擔，並縮短各廢物轉運站的輪候時間。環保署會從收集處中選取小部份木料，供公眾選取作回收或升級再造，以及供「有機資源回收中心」第一期和動物廢料堆肥廠使用或處理。由九月二十八日起，環保署聯同相關部門已着手運走收集處的塌樹廢物到合適的設施處理或棄置。鑑於是次超強颱風後有大量廢物衍生，為應對未來颱風後可能出現的情況，環保署會主動聯絡各持分者，協調廢物處理，務求令運作過程更流暢。環保署亦會購置樹木切碎機，並培訓人手使用該等設備將樹木斷枝切成小塊，以方便運輸及將資源循環再用。長遠來說，環保署認同有需要興建新的廢物轉運設施和提高現有轉運站的處理能力。

風暴潮預警

因應超強颱風吹襲的經驗，渠務署已聯同元朗民政事務處及天文台在尖鼻咀設立恆常的風暴潮預警系統；當預測到后海灣海平面高度可能在未來 24 小時到達警界線時，天文台會通知渠務署及元朗民政事務處，適時發出預警，讓受影響居民在風暴潮來臨前做好預防措施。

—5—

社會運作

政府十分重視保障僱員在颱風或暴雨警告下或在警吾示除後在工作地點及往返工作途中的安全，同時亦理解在颱風或暴雨後盡快恢復社會服務及經濟活動正常運作的重要性。在顧及到僱主、僱員和社會普遍利益的前提下，勞工處擬定了《颱風及暴雨警告下的工作守則》(《守則》)，就颱風及暴雨警告下的工作安排、取消颱風及暴雨警告後的復工安排、工資計算及假期安排，提供意見和實際指引。《守則》已提醒僱主應首要考慮僱員在工作地點和往返工作途中的安全，以及應體諒僱員的實際困難，彈性處理他們的情況。因應山竹的吹襲，勞工處透過一系列新聞公報及廣播，提醒僱主根據《守則》在颱風襲港前預先訂明在颱風期間及颱風後僱員的工作安排及應變措施。勞工處亦於2018年9月17日早上發出新聞公報，呼籲如僱員因路面及交通的情況而未能及時返回工作崗位，僱主應體諒並作出彈性處理。

由於各行各業職位的工作性質和要求各有不同，而一些基本服務，例如公共交通、公用事業、醫療服務、安老或殘疾人士院舍、酒店及保安等，在惡劣天氣下仍需維持不同程度的運作。此外，由於僱員上、下班和居住的地區各有不同，惡劣天氣對不同區域的公共交通及道路系統方面所帶來的影響程度各異，勞工及福利局的初步看法是，由政府一刀切立例規管僱員在特定情況下的工作安排，忽略了不同行業以至社會整體的運作需要，並不切實可行，亦影響勞資雙方在工作安排上的靈活性。

檢討工作

隨着全球暖化，海水水位上升，極端天氣情況將會增加，香港將來亦有機會再次受到如山竹般甚至比它更強的颱風吹襲。行政長官已要求保安局局長統籌應對此等颱風措施的檢討。政府會根據處理山竹的經驗，檢視應對熱帶氣旋的預防破壞、應變及善後及復原工作，找出可改善之處，包括在颱風過後，公共交通服務未及恢復等情況下，政府應如何處理等事宜。

再次感謝元朗區議會對超强颱風山竹吹襲香港善後工作的關注。

保安局局長



(徐湘兒

代行)

2018年10月30日